

# 2022年十大市民关注事件 邀您来投票

## 01 “晋江经验”提出20周年



今年是习近平总书记总结提出“晋江经验”20周年。20年来,晋江始终牢记习近平总书记殷切嘱托、感恩奋进,在上级党委坚强领导下,不断探索实践,走出一条独具特色的县域发展路子。晋江地区生产总值从277亿元增长至2986亿元,年均增长11.6%;财政总收入从20亿元提高到257亿元,年均增长14.4%,县域经济基本竞争力位居全国百强。

2022年已近尾声。这一年,有欢笑,有泪水;这一年,有感动,有收获。回首2022年,我们风雨同舟,共同抗疫;我们改革创新,昂扬阔步;我们接续奋斗,争当示范。

时光是最忠实的记录者,200多万晋江人用辛勤与汗水,一步一个脚印走过了春华秋实,演绎了众多精彩的高光时刻。细数这一年,有太多的大事、喜事、要事值得收藏与记忆。那么,这其中又有哪些是老百姓最关注的呢?生活在晋江的您、关注晋江发展的您,最有发言权!晋江2022年最受关注的10件事将由您选出!

今日,2022年“十大市民关注事件”评选活动开始投票啦!投票时间:2022年12月27日00:00至2022年12月30日12:00。投票方式:关注晋江经济报官方微信,输入“十大关注”即可进入投票页面。哪些事件将入围“十大”,投票权在您手中。快点拿起手机,为支持的事件打CALL吧!

本报记者 李玲玲 董严军 陈巧玲 秦越 文图



投票二维码

## 17 晋江市城市核酸检测基地建成投用



今年1月,晋江市城市核酸检测基地完成建设,共配备80台荧光定量PCR仪,10套分杯处理系统,36台核酸提取仪,23台生物安全柜,16台高压灭菌器,4台自动分液仪,3台超净工作台,2部消毒机器人等各类设备,最高日检测量可达5.76万管,为疫情防控提供有力支撑。

## 02 福建省弘扬“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会举行



8月19日,福建省弘扬“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会举行,大会在福州设主会场,在泉州晋江设分会场。会议强调要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述,坚持“两个毫不动摇”,大力弘扬“晋江经验”,鼓励、支持、引导民营企业大胆创新,敢闯敢试,放手创造,促进民营经济高质量发展,让“晋江经验”在新时代新征程上绽放更加耀眼的光芒。

## 05 中超、NEST、WCBA三大国内顶尖职业赛事落地晋江



晋江是一座充满活力的体育城市,体育产业规模超2200亿元,是“国家体育产业基地”“全国体育先进市”。近年来,晋江坚持以赛兴城,先后举办国际足联足球世界杯、世界沙滩排球、国际马拉松等一大批品牌赛事。仅今年11月,就有NEST全国电子竞技大赛、中超中立赛区、WCBA三大全国性赛事落地举办,掀起了一波“体育热”“赛事热”,打响了晋江体育城市品牌。

## 08 晋江市启动数字经济发展三年行动 打造全省县域数字化应用第一城



今年2月,晋江市正式启动数字经济发展三年行动,计划通过实施制造业数字化转型、数字产业拓展、服务业数字赋能、农业数字化建设、数字政府提升、数字人才聚集培育六大行动,力争到2024年,数字经济规模突破2135亿元,数字经济增加值占GDP比重超58%,打造全省县域数字化应用第一城,以数字化转型推动新旧动能转换,打造发展新优势,在全方位推进高质量发展超越中担当主力领军。

## 11 冰墩墩晋江造 助力北京冬奥会



在北京冬奥会上,最大的明星除了夺金的运动健儿,还有晋身“全民网红”的冬奥会吉祥物“冰墩墩”。作为“冰墩墩”特许生产商,晋江恒盛玩具也随着“冰墩墩”从国内火到国外,在不到一周的时间内,订单量突破百万。此次通过冬奥会吉祥物,也让“晋江制造”再次走向全球。

## 14 晋江市推广使用“智慧网格”信息平台



今年10月,晋江“智慧网格”信息平台正式启动使用,通过“智慧网格”App开展“一标三实”信息采集,可精准掌握标准地址和实有人口,实有房屋,实有单位底数,对服务和支撑侦查破案、疫情防控、服务群众等各项工作具有重要意义。

## 18 晋江市实施高中阶段教育扩容提质行动计划



2022年,晋江市委、市政府牢固树立“投资教育就是投资未来,培养人才就是赢得明天”的理念,坚持教育优先,实施高中阶段教育扩容提质行动计划,开办清华附中晋江学校高中部、东石中学高中部,挖潜扩容高中阶段学位2440个,教育高质量发展迈入“快车道”。

## 03 “0313”全民抗疫 书写战疫大考的“晋江答卷”



2022年3月,突如其来的疫情,让晋江按下“暂停键”。大考即大考,在省委、省政府、市委、市政府的坚强领导下,海内外晋江人众志成城、同心战疫,筑起了一道与病毒斗争的钢铁长城,以“人民至上、生命至上”的情怀,书写了一份战疫大考的硬核“晋江答卷”,充分展现了晋江的担当,展现拼搏会赢的“晋江精神”。

## 06 晋江跻身“II型大城市”



10月中旬,国务院第七次全国人口普查领导小组办公室公布了《2020年中国人口普查分县资料》,江苏省昆山市、浙江省义乌市、慈溪市和福建省晋江市4个县级市拿到了大城市“入场券”。此次跻身II型大城市,不仅是晋江经济水平、发展潜力、城市吸引力的综合体现,也为晋江未来发展标注了新的坐标。

## 09 晋江市推进经济开发区“全市一区”体制机制改革



经济开发区作为晋江经济发展主阵地,主引擎,将全市14个园区纳入经济开发区管理范畴,实行“全市一区+若干专业园”发展模式,构建“优势产业承载+高新产业培育+科技研发支撑+开放经济试验”现代园区功能矩阵,推动产业链上下游聚集和创新集群发展,加快实体经济高质量发展,助推晋江“五周年”活动开展。

## 12 晋江市成功通过科技部首批国家创新型县(市)建设验收



近年来,晋江把创新摆在发展全局的核心位置,坚持以“晋江经验”为引领,聚焦创新发展这一鲜明主线,抢抓科技和产业变革机遇。今年,晋江成功通过科技部首批国家创新型县(市)建设验收,成为全国47个创新型县(市)之一。全社会研发投入增长26%以上,高新技术企业突破600家,新增各类高层次人才1240人。

## 15 晋江实施池峰路南延伸、安海北环-龙山寺等片区改造,启动英林镇镇更新及旧村改造工程,打造阳光片区“微更新”示范样板



今年,晋江坚持以人为核心推进新型城镇化,实施池峰路南延伸片区、世纪大道南延伸暨北环片区、英林中心镇有机更新、打造阳光片区“微更新”示范样板,城市品质不断提升,人居环境大改善,人民群众的获得感、幸福感大幅提升。

## 19 晋江建设10个长者食堂、10个助餐点



为破解部分老年人“就餐难”,晋江建设10个长者食堂、10个助餐点,依托现有的养老机构或居家社区养老服务照料中心等养老服务设施,建设具有就餐、配餐、助餐功能的长者食堂、助餐点,为有需要的老年人提供堂食,提供配餐,为居家老年人提供上门送餐等餐饮服务,营养、便捷、安全的个性化配餐、送餐服务,让社区、乡村的老年人在家门口就能吃上“热乎饭”,让老人“食”有所依,乐享“舌尖上的温暖”。

## 04 晋江启动工业(产业)园区标准化建设



近年来,晋江聚焦推进新型工业化,坚持“强产业、兴城市”双轮驱动,抢抓逆周期投资的窗口期,举全市之力,聚全市资源,提升制造业园区标准化建设,构建支撑高质量发展的现代产业体系。

## 07 “南天寺石佛造像和摩崖石刻之南天寺保护修缮项目”获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖



南天寺是全国重点文物保护单位。该保护修缮项目是在保证文物结构安全及使用要求的前提下,精准采用“打磨校正”传统工艺,使文物建筑真实性、完整性和可持续性得到最大程度的保护和延续。项目从亚太地区11个国家和地区的50份参赛作品中脱颖而出,标志着晋江文物保护工作迈上了新台阶。

## 10 晋江题材电视剧《爱拼会赢》获“五个一工程”优秀作品奖



3月15日,全面展现晋江改革开放历程的35集电视剧《爱拼会赢》,在央视一套黄金档播出。该剧讲述晋江农民为了改变贫困,敢闯敢拼,从小摊小贩逐渐成长为企业家,开创了“晋江品牌”新天地的故事。该剧获得第十六届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。

## 13 晋江市获评“全国法治政府建设示范市”



近年来,晋江坚持以“晋江经验”为引领,把政府工作全面纳入法治轨道,统筹做好“产、城、人、新”四篇文章,以高质量法治保障高质量发展。今年,晋江市正式获评第二批“全国法治政府建设示范市”。

## 16 晋江建设5个实体“零工”市场,助力本地富余劳动力就近就业



晋江民营经济发达,市场用工需求总量庞大。为帮助城乡家庭妇女、残疾人等群体能够有活干、有收入、权益有保障,晋江建设5个实体“零工”市场,为务工人员提供暖心贴心服务,让就业更有温度。

## 20 晋江自有品牌“禧红202”胡萝卜开始规模化种植,打破胡萝卜种子依赖进口的“瓶颈”



晋江是福建省最大的胡萝卜种植基地,也是我国冬种胡萝卜面积最大的县之一。今年,被誉为“晋江芯”的胡萝卜种子“禧红202”,在晋江播种首次越冬。该种子系国内自主研发的晋江自有品牌,此举打破了长期以来晋江胡萝卜种子依赖进口的“瓶颈”。